

பிரஸார் பாரதி
அகில இந்தியவானொலி, சென்னை- 4
24 05 2024 6 30

வெள்ளிக்கிழமை
தலைப்புச் செய்திகள்

மாலை

1. முல்லைப்பெரியாற்றில் புதிய அணை கட்டுவதற்கான ஆய்வினை மேற்கொள்ள, கேரள அரசுக்கு அனுமதி அளிக்கக் கூடாது என்று முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் மத்திய அரசை வலியுறுத்தியுள்ளார்.
2. மக்களவைத் தேர்தலில் தேசிய ஜனநாயகக் கூட்டணி 400க்கும் மேற்பட்ட இடங்களில் வெற்றி பெறும் என்று பிஜேபி நம்பிக்கை தெரிவித்துள்ளது.
3. தமிழகத்தில் ஒன்று முதல் 12ஆம் வகுப்புகளுக்கு அடுத்த மாதம் 6ஆம் தேதி பள்ளிகள் திறக்கப்படும் என்று மாநில அரசு அறிவித்துள்ளது.
4. தமிழகத்தின் ஒருசில பகுதிகளில் அடுத்த 24 மணி நேரத்திற்கு கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.
5. உலகக்கோப்பை வில்வித்தைப் போட்டியில் இந்தியாவின் தீபிகா குமாரி அரை இறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

---- இனி விரிவான செய்திகள் ----

<<<<>>>>

முல்லைப்பெரியாற்றில் உச்சநீதிமன்றத்தின் உத்தரவை மீறி புதிய அணை கட்டுவதற்கான ஆய்வினை மேற்கொள்ள கேரள அரசுக்கு மத்திய அரசு அனுமதி அளிக்கக் கூடாது என்று தமிழக அரசு வலியுறுத்தியுள்ளது.

இது தொடர்பாக முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் மத்திய சுற்றுச்சூழல் மற்றும் வனத்துறை அமைச்சர் திரு. பூபேந்தர் யாதவிற்கு இன்று எழுதியுள்ள கடிதத்தில் இக்கோரிக்கையை விடுத்துள்ளார்.

முல்லைப்பெரியாறு அணை பாதுகாப்பானது என பல்வேறு நிபுணர் குழுக்களால் உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளதையும் அவர் அக்கடிதத்தில் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

இப்பிரச்சினையில் தமிழக அரசின் ஆட்சேபனைகள் ஏற்கனவே மத்திய அரசுக்கு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் அதில் தெரிவித்துள்ளார்.

இப்பிரச்சினையில் உச்சநீதிமன்றத்தின் தீர்ப்பு கடைபிடிக்கப்படவில்லை என்றால், நீதிமன்ற அவமதிப்பு உட்பட வலுவான சட்ட நடவடிக்கைகளை தமிழக அரசு மேற்கொள்ளும் என்றும் அவர் அந்தக் கடிதத்தில் தெரிவித்துள்ளார்.

சூழ்நிலையின் தீவிரத்தைக் கருத்தில் கொண்டு மத்திய அரசு இப்பிரச்சினையில் உடனடியாக தலையிட வேண்டும் என்றும் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

<<<<>>>>

மக்களவைத் தேர்தலில் பிஜேபி தலைமையிலான தேசிய ஜனநாயகக் கூட்டணி 400க்கும் மேற்பட்ட இடங்களில் வெற்றி பெறும் என்று அக்கட்சியின் மூத்த தலைவர்களில் ஒருவரான திரு. எல். முருகன் நம்பிக்கை தெரிவித்துள்ளார்.

இன்று நாமக்கல்லில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி மீது மக்கள் வைத்துள்ள நம்பிக்கை நாளுக்கு நாள் அதிகரித்து வருவதாக கூறினார்.

மக்கள் வளர்ச்சியை மட்டுமே விரும்புவதாகவும், இதனை தேர்தல் முடிவுகள் வெளிப்படுத்தும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

தமிழகத்திலும் தேசிய ஜனநாயகக் கூட்டணிக்கான ஆதரவு பெருகியுள்ளதாகவும் திரு. எல். முருகன் கூறினார்.

<<<<>>>>

மகளிர் நலனுக்கு கூடுதல் முக்கியத்துவம் அளித்து பல்வேறு திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருவதாக தமிழக அரசு கூறியுள்ளது.

பெண் குழந்தைகளுக்கான பாதுகாப்புத் திட்டம் 219 கோடி ரூபாய் செலவில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருவதாக மாநில அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

மாநிலத்தில் கடந்த 3 ஆண்டுகளில் மட்டும் ஒரு லட்சத்திற்கும் மேற்பட்ட மகளிருக்கு திருமண நிதியுதவியாக ஆயித்த 47 கோடி ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளதாக அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

ஊட்டச்சத்து குறைபாடுடன் கூடிய குழந்தைகளுக்கு 18 கோடியே 68 லட்சம் ரூபாய் செலவில் சிறப்பு ஊட்டச்சத்து உணவு வழங்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அதில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

<<<<>>>>

தமிழகத்தில் ஒன்று முதல் 12ஆம் வகுப்புகளுக்கு அடுத்த மாதம் 6ஆம் தேதி பள்ளிகள் திறக்கப்படும் என்று மாநில அரசு அறிவித்துள்ளது.

அன்றைய தினம் பள்ளிகளைத் தொடங்குவதற்கு உரிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுமாறு அனைத்து முதன்மை கல்வி அலுவலர்களுக்கும் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளதாக பள்ளிக் கல்வித்துறையின் செய்திக்குறிப்பு அறிவிக்கிறது.

<<<<>>>>

வங்கக் கடலில் நிலைகொண்டுள்ள காற்றழுத்தத் தாழ்வு மண்டலம் தீவிர புயலாக வலுவடைந்து பங்களாதேஷ் - மேற்குவங்கம் இடையே நாளை மறுநாள் கரையை கடக்கக் கூடும் என்று சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக்கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் பேசுகையில் அவர் இவ்வாறு கூறினார்.

(வாய்ஸ் பைட் - செந்தாமரைக்கண்ணன் - 1 - 28 நொடிகள்)

கடல் பகுதிகளில் அடுத்த 4 தினங்களுக்கு சூறாவளிக் காற்று வீசக்கூடும் என்பதால் மீனவர்கள் மீன்பிடிக்கச் செல்ல வேண்டாம் என்றும் அவர் கேட்டுக்கொண்டார்.

(வாய்ஸ் பைட் - செந்தாமரைக்கண்ணன் - 2 - 21 நொடிகள்)

தமிழகத்தின் ஒருசில பகுதிகளில் கனமழை பெய்யக்கூடும் என்றும் திரு. செந்தாமரைக்கண்ணன் தெரிவித்தார்.

<<<<>>>>

ஒசூர் வனக்கோட்டத்தில் யானைகள் கணக்கெடுக்கும் பணி தொடங்கியுள்ளது. 100 பேர் இந்தப் பணியினை மேற்கொண்டு வருவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<>>>>

அரியலூர் மாவட்டத்தில் பெரும்பாலான கிராமங்களுக்கு குடிநீர் ஆதாரமாக விளங்கும் பழங்கால கிணற்றின் தூர்வாரும் பணியினை அப்பகுதி மக்களே மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

பத்துக்கும் மேற்பட்டோர் இப்பணியினை மேற்கொண்டு வருவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<>>>>

மாவட்டச் செய்திகள்

ஈரோடு மாவட்டம் குகளூரில் விவசாயிகளுக்கு டிரோன் மூலம் மருந்து தெளிப்பது குறித்த பயிற்சி, வேளாண்துறை அதிகாரிகள் மூலம் வழங்கப்பட்டது.

விருதுநகர் மாவட்டத்தில் சிறு பட்டாசு ஆலைகளை குறிவைத்து நடத்தப்படும் ஆய்வினைக் கண்டித்து பட்டாசு உற்பத்தியாளர்கள் காலவரையற்ற வேலைநிறுத்தப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

திருவள்ளூர் மாவட்டத்தில் உள்ள பள்ளி வாகனங்களில் குறைபாடு இருந்தால் சம்பந்தப்பட்ட பள்ளிகள் மீது கடும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று ஆட்சியர் திரு. பிரபு சங்கர் எச்சரித்துள்ளார்.

சென்னை எழும்பூர் - சேலம் இடையேயான அதிவிரைவு ரயில் அடுத்த மாதம் 10ஆம் தேதி தொடங்கி 13ஆம் தேதி வரை மேல்நாரியப்பனூரில் நின்று செல்லும் என்று தெற்கு ரயில்வே அறிவித்துள்ளது.

கன்னியாகுமரி மாவட்டம் திற்பரப்பு அருவியில் நீர்வரத்து அதிகரித்துள்ளதால் சுற்றுலாப் பயணிகள் குளிப்பதற்கு 6வது நாளாக இன்றும் தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது.

குற்றாலம் ஐந்தருவியில் வெள்ளப்பெருக்கு ஏற்பட்டுள்ளதால் சுற்றுலாப் பயணிகள் குளிப்பதற்கு தடைவிதிக்கப்பட்டுள்ளது.

நீலகிரி மாவட்டம் பந்தலூர் அருகே காட்டு யானை தாக்கியதில் 84 வயது முதியவர் ஒருவர் உயிரிழந்தார்.

விளையாட்டுச் செய்திகள்

உலகக்கோப்பை வில்வித்தைப் போட்டியில் இந்தியாவின் தீபிகா குமாரி அரை இறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

தென்கொரியாவின் **Yecheon**-ல் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவு காலிறுதி ஆட்டத்தில் அவர், சீன தைபேயின் **Gokkir**-ஐ வென்றார்.

கலப்பு இரட்டையர் பிரிவில் **Jyothi Surekha Bennan – Priyansh** இணை இறுதி ஆட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.

அரை இறுதி ஆட்டத்தில் இந்த இணை, தென்கொரியாவின் **Han Seungyeon – Yang Jaeweon** இணையை வென்றது.

ஓலிம்பிக் குத்துச்சண்டை தகுதிச் சுற்றுப் போட்டி தாய்லாந்தின் பாங்காக்கில் இன்று தொடங்கியது.

இந்தியா, நியூசிலாந்து உட்பட 133 நாடுகளைச் சேர்ந்த 579 பேர் இதில் பங்கேற்றுள்ளனர்.

இந்தியாவின் சார்பில் ஆடவர் பிரிவில் **Amit, Sachin, Nishant Dev** உட்பட 7 பேரும், மகளிர் பிரிவில் **Jaismine, Ankushita Boro, Arundhati Choudharay** உள்ளிட்டோர் இதில் பங்கேற்றுள்ளனர்.

Lyon ஓபன் டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் யூகி பாம்ரி – பிரான்சிள் **Albano Olivetti** இணை இறுதி ஆட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.

பிரேசிலில் நடைபெற்று வரும் சர்வதேச டேபிள் டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் **Manav Thakkar – Manush Shah** இணை காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

தோஹாவில் நடைபெற்று வரும் சர்வதேச ஸ்குவாஷ் போட்டியில் இந்தியாவின் வேலவன் செந்தில் குமார் காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

<<<<The End>>>>